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Intre românism 
si catolicism5

Discuţia încinsă între dl 
Nae Ionescu şi dl losif Frollo, 
în coloanele ziarului «Cuvântul», 
pe tema compatibilităţii dintre ro
mânism şi catolicism a stârnit un 
pasionat interes, datorită felului în 
care s’a pus problema şi manierii 
distinse în care s’a desbătut. N ’a 
lipsit, fireşte, nici la acest ele
gant matsch gălăgiosul şi îngâm
fatul public dm galeria «Unirea», 
cu chiuiturile, cu înjurăturile, cu 
raţionamentele lui copilăreşti, pu
blic spre care nu trebue sa pri
vească spectatorul de gust, pen
tru a nu-şi deforma impresia de 
stimă reciprocă, de joc superior 
ce se degajează din încordarea 
celor doi.

Dl Nae Ionescu susţinea că 
«românia» şi catolicismul sunt 
realităţi incompatibile, aşa încât 
un Român devenit catolic nu 
mai e Român, dacă a devenit 
real catolic, şi nu numai cu nu
mele şi cu voinţa. Pentrucâ Ro
mân însemnează o anumită struc
tură spirituală, formată de-alun- 
gul istoriei, în care structură spiri
tuală există ca «parte integrantă» 
sau «esenţială» ortodoxia, unul 
din factorii istorici cari au plă
mădit sufletul românesc aşa cum 
este el azi. Şi conchidea «a fi 
român... însemnează a fi şi orto
dox. In acelaş fel în care, de 
pildă, animalul «cal» este şi 
«patruped».

Dnul losif Frollo, faţă de 
această argumentare, a supus no
ţiunea de «Român» unei analize 
pentru a afla cari sunt notele 
esenţiale ale ei, fără de cari nu 
poate exista Român şi cari nu 
trebuesc să se mai afle în fiinţa 
nici unui alt popor, cu alte cu
vinte ce face din Român ca el 
să fie Român. In fruntea acestei 
analize, Domnia Sa a ţinut să 
distingă între notă esenţială şi 
notă integrantă, declarând că ul
tima nu e necesară în fiinţa unui 
lucru, chiar dacă o perde, acel 
lucru continuă să fie ceea ce 
este şi acuzând pe di Nae Io
nescu de impreciziune, că ame
stecă «integrant» cu «esenţial»,

când vorbeşte de locul ortodo
xiei în sufletul românesc. Ajutat 
de această distincţie, dl Frollo 
stabilea că esenţial în noţiunea 
de Român este numai «locul» şi 
«limba», fixând definiţiunea Ro
mânului astfel: «Este Român 
orice om originar din România, 
care vorbeşte româneşte şi n’a cu
noscut ascendent în famiiie care 
să fi vorbit altă limbă». Orto
doxia este numai un element in
tegrant în fiinţa neamului româ
nesc şi ca atare poate fi per- 
dută şi înlocuită cu altă confe
siune sau religie, fără ca prin 
aceasta Românul să înceteze a 
mai fi Român.

Argumentarea Dlui Frollo 
pare, la primul moment — carac
teristic argumentărilor catolice — 
stringentă; propoziţiile par că 
derivă consecvent una d n alta. 
La o examinare mai atentă, insă, 
succesiunea logică nu ni se mai 
prezintă reală, decât oare-cum 
între concluzia privitoare la notele 
esenţiale din noţiunea Român şi 
cea despre neesenţialitatea notei 
ortodox în acea noţiune. Dar şi 
aci numai restrângând la un înţeles 
formal «locul» şi «limba», de- 
şertându-le pe acestea de viaţa 
lor şi păslrându-le numai forma 
noţională, viciu congenital al cu
getării catolice de «hocus-pocus», 
torţă teribilă scolastică ce dă 
silogismelor lor atâta stringenţă 
pentru naivi, dar emanând din ele 
în acelaş timp şi nu ştiu ce 
sensaţie de neadevăr, de nepo
trivire cu realitatea evidentă, de 
şmecherie.

Dar să urmărim pas de pas 
desvoltarea dlui Frollo. Toata 
străduinţa Domniei Sale se con
centrează ca să distingă între 
notă esenţială şi integrantă. Spre 
scopul acesta se serveşte de 
exemplul-imagine, oferit de dnul 
Nae Ionescu, «cal cu patru pi
cioare». Şi zice: cele 4 picioare 
nu sunt o notă esenţială a ca
lului, cum crede dl Nae Ionescu, 
ci una integrantă, pentrucă nu 
cele 4 picioare fac acest animal 
să fie cal şi-l disting prin aceasta 
de orice alt animal, ci cu totul 
altceva, ce se găseşte la toţi caii 
şi ce nu se mai găseşte la nici 
un alt animal. Cele patru pi
cioare sunt numai o notă intc-

ie  o w e  paliile?
Organul bisericesc al roitro- 

poliei blăjene, foaia Unirea, având 
scutul, poate şi îndemnul ş fuîui 
său ierarh, se face ecoul inso
lenţelor pătimaşe debitate zilele 
acestea din partea dlui Sever Bocu 
la adresa I. P. S. Sale Mitropo
litului Nicolae al Ardealului.

«Mitropolitul Bălan — aşa 
grăeşte Unirea sprijinită pe vorba 
dlui Bocu — venise dela Sibiu 
(la adunarea din Car nsebeş) pus 
pe samavolnicii. M ai întâi a început 
prin samavolnicia proclamării sale 
de preşedinte în local preşedintelui 
bolnav».

Tot Unirea scrie — acum 
iă r i  sprijinii! dîui B.>c»-----urmă
toarele: «mitropolitul Sibiului se 
aşază fără pic de şovăire în scaunul 
de preşedinte a l unei asociaţiani, 
care nu l-a dorit în fruntea sa» ...

Câte vorbe, tot atâtea nea
devăruri.

Dacă I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae, care era şi mar este 
membru în comitetul central al 
Asociaţiunii, ar fi refuzat să pre
zideze adunarea unde era invitat, 
putea fi învinovăţit că «dezertează 
dela datorie.».

Comitetul central al Asocia
ţiunii, prin reprezentanţii săi, dnii 
vicepreşedinţi Dr. O. Russu şi 

, Dr. Gh. Preda se prezintă la I, 
P. S. Sa şi-l roagă — ori cât de 
necrezut ar fi pentru Unirea — 
să înlocuească la adunarea gene
rală dela Caransebeş pe dl pre
şedinte V. Goldiş, oprit de con
siliul medicilor de a merge la 
Caransebeş. Înaltul prelat, decla
rând că primeşte înlocuirea, „Co-

grantă care cotnplectează noţiu
nea cai. Aşa şi cu Ortodoxia. 
Dacă ea ar fi o notă esen
ţială în noţiunea Român, ar tre
bui s’o  aibă toţi Românii şi să 
n’o mai găsim ia nici un alt po
por, oricine este Român ar tre
bui să fie şi ortodox şi oricine 
este ortodox ar trebui să fte şi 
Român.

S o f i s t i c ă r i a  acestei argu
mentări e uşor de demascat. Să 
spună domnul losif Frollo dacă 
există vre-un cal normal cu trei

1

mitetul ia act şi exprimă mul
ţumiri pentru bunăvoinţa cu 
care a primit să prezideze 
adunarea generală dela Ca
ransebeş“.

Acestea sânt exact cuvintele 
din procesul verbal, luat în 
şedinţa comitetului central din 4 
Noemvrie 1930 în Sibiu; ear 
adresa din 5 i. c., iscălită de dnii 
Dr. O. Russu vicepreşedinte şi 
N. Bâilă secretar, spune din nou:
«Comitetul central a l institufiunii 
noastre, întrunit în şedinţa din 4  
Noemvrie a. c., a luat act cu multă 
bucurie de bunăvoinţa înalt Prea 
Sfinţiei Voastre, cu care aţi primit 
să înlocuiţi pe domnul preşedinte 
Vasile Ooldiş la adunarea gene
rală ce se va ţinea în Caransebeş 
iu zilele de 13 ş i 14 Noemvrie a. c.»

Aşa grăesc actele oficiale ale 
comitetului Asociaţiunii, ear sta
tutele ei nu opresc nici de cum 

j pe cei doi vicepreşedinţi de a 
ruga pe ori care dintre colegii 
lor din comitet, să prezideze o 
adunare generală a instituţiei.

Eată cum stăm cu «sama
volnicia mitropolitului dela Sibiu», 
şi cu aşezarea sa, «fără pic de 
şovăire, în scaunul de preşedinte 
al unei asociaţiuni care nu l-a 
dorit (??) în fruntea sa».

Cunoaştem îndrăzneala şi ci- 
i nismul gazetei de sub ocrotirea 

mitropolitului Suciu dela Blaj. 
Am surprins-o, când o conducea 

i clarisimul Al. Rusu, folosmdu-se 
de armele neadevărului pentru a 
slăbi fiinţa şi existenţa bisericii 
noastre ortodoxe. Nici atunci, şi 
probabil nici acum, nu intră in 
moravurile Unirii d’a rectifică, 
dacă a greşit. Ear că a greşit, o 
dovedesc faptele.

picioare, dacă -există vre-un om 
normal fără inimă sau cap, dacă 
nu sunt astfel de exemplare mon
ştri, aşadat nu cai sau oameni. 
Domnia Sa a dat drept criteriu 
pentru notele integrante ale unei 
noţiuni schimbarea, perderea şi 
înlocuirea lor. Să spună domnul 
Frollo dacă şi poate schimba un 
cal numărul picioarelor, dacă 
evoluiază la om numărul mânilor. 
Nota «4 picioare» este dar esen
ţială calului; dacă nu noţiunii, 
cel puţin realităţii cal. Şi noi lă-
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săm notiuoea dlui Frollo şi tu- ; 
turor fiilor spirituali ai lui Torni 
d’Aquino, rămânând noi pe lângă 
realitate. Să mergem mai departe. 
Cele’ patru picioare ale calului, 
inima omului, se m d găsesc şi 
la alte vietăţi din lumea aceasta; 
are şi cânele şi boul 4 picioare. 
Şi cu toate astea, nici unul din 
acestea nu devie prin însuşi acest 
fapt cal. Aci culmina zâmbetul 
triumfător al dlui Frollo şi chio
tele dlui Augustin Popa din ga
leria «Unirea»; poftim: Bulgarii 
sânt ortodocşi şi cu toate astea 
nu sunt Români. Dacă aveau pu
ţină răbdare ar fi văzut că e cu 
putinţă în realitate, dacă nu în 
noţiune, ca să mai aibă o notă 
a cărei esenţialitate, dacă vrei 
să-i zici aşa, nu se poate con
testa unui anumit lucru, şi alt 
lucru. Pentrucă există o mică 
deosebire între structura respec
tivului eiement la un lucru, şi a 
acduiaş element la celalalt lucru. 
In cazul nostru, pentrucă există 
o mică deosebire între picioarele 
calului şi ale cânelui, între orto
doxia Românului şi a Grecului.

Ştiu că voi fi acuzat că nu 
respect, în felul acesta, distincţi?, 
între cotă «esenţială» şi «inte
grantă», distincţie care, se va zice, 
la urma urmelor tot există, chiar 
dacă exemplele alese nu sunt 
proprii ca s’o exemplifice. Nu 
vreau să întru acum îe această 
discuţie. In orice caz pentru mint 
nu sunt dogme toate împărţirile 
şi para-împărţirile aristotelic-sco- 
lastice grefate pe planul separat 
de realitate al noţiunilor, ci caut 
să văd dacă împărţirea respec 
tivă este la fiecare caz în parte 
potrivită cu realitatea. Una din 
greşelile nepermise ale argumen 
tării dlui Frollo a fost şi aceea 
de-a lua ca bază nediscutată di 
stincţia ce există între nota «esen
ţială» şi «integrantă», uitând că 
nu polemizează cu catolicii, ci cu 
ortodocşii.

Chsar dacă această distincţie 
s’ar dovedi principia! valabilă, ea 
se va prezenta altfel în realitate. 
Nota esenţială nu va fi — cum 
am văzut — ceva în afară de 
părţile cari constituesc, fie şi tem
porar, un organism fizic sau spi
ritual. Nota esenţială a calului 
nu va fi în afară de ce 4 picioare, 
de copitele, de părul lui, de inima, 
de capul lui, iar nota esenţială a 
sufletului unui popor nu va fi în 
afară şi deosebită de modul lui 
de cugetare, de simţire, de trăire
a divinităţii, de datini etc. etc.

♦
In lumina acestor conside- 

raţiuni să examinăm definiţia dată 
de di Frollo realităţii Român. 
In această definiţie, spunea Dsa, 
intră, ca note esenţiale, numai 
două, locul şi limba maternă, fii 
cazul nostru ţinuturile locuite de 
Români şi limba românească. 
Numai acestea două sunt pro
prii tuturor Românilor şi străine, 
laolaltă, oricărui neromân. Obser
văm şi’n această definiţie ten
dinţa catolică de-a simplifica rea

litatea, menţinându se la exterkr 
şi şematizâad-o în noţiuni inco 
lore, pe cari să le poată mânui 
cum 1-e voia. Io felul acesta 
este Român şi un Evreu ce tră
ieşte în România şi ai cărui as
cendenţi vorbesc de două gene
raţii exclusiv limba română. Evi
dent însă că Evreul respectiv nu 
va fi «esenţial» Român, şi dacă 
totuşi e socotit în genere ca atare, 
aceasta se datoreşte numai fap 
tului că s’a înglobat unui orga
nism etnic cristalizat de multă 
vreme şi din a cărui viaţă spe
cifică, de-acum se împărtăşeşte. 
Nu va înceta, deasemenea, de-a 
fi «esenţial» Român odrasla unei 
familii româneşti stabilită de două 
generaţii în străinătate şi negrăind 
în familie limba românească. Nu 

! sunt Români Saşii dintr’un sa* 
din jurul Sibiului, cari vorbesc 

I cu toţii de vre-o două generaţii 
I limba românească, precum nu 

sunt Săcui Românii din Săcuime 
cari vorbesc numai limba să 
cuiască.

Nu spunem că locul şi mai 
a!es limba nu sunt elemente esen 
ţiale în fiinţa unui popor şi câ 
schimbându-se acestea ou-şi va 
perde cu timpul un individ ş 
personalitatea sa etnică. Dar în
suşi faptul că această personali
tate durează încă un anumit timp 
şi după schimbarea locului şi-a 
limbii, şi înlr’ua grad tot mai mic 
totdeauna, dovedeşte că nu nu
mai locul şi limba, sau nu şe- 
matic înţelese, sunt singurele şi 
prin ele înseşi notele esenţiale, 
ci şi, sau propriu, zis o anumită 
structură spirituală pe care locul 
şi limba o determină în oarecare 
măsură şi limba o exprimă par
ţial. Limba nu întrucât e mod 
de exprimare folosind anumite 
sunete în solidaritate cu alţii este 
un element important în sufleîu* 
unui popor, ci întrucât ea ex
primă, în parte, un suflet unitar, 
e un semn al lui, şi întrucât e 
unul din factorii cari împreună 
cu alţii lucrează, asupra sufletulu 
individual asirailindu-1 celui co
lectiv al Neamului. Limba, nu
mai întrucât e un complex de 
idei, de idealuri, de sentimente 
cu o nuanţă specifică acelui po 
por, întrucât reoglindeşte un anu
mit suflet, e element esenţial aî 
unui popor. Un român va ex 
prima un suflet specific lui şi’c 
limbă străină, iar un străin care 
ştie româneşte încă nu se ex
primă «româneşte», psntru că 
încă nu şi-a plămădit un sufle*

I românesc.
Dacă dar limba nu prin ce- 

eace-i sunet specific caracterizează 
un neam, ci prin aceea că exprimă 
o anumită structură sufletească, 
urmează că această structură e 
esenţială unui neam. Ne putem 
închipui că acest sistem de sunet* 
s’ar putea înlocui cu uo altul, fără 
ca structura sufletească să sufere 
prea mult, dacă ceilalţi factori de 
viaţă rămân aceiaşi; sufletulaceiui 
nea ii va acomoda noul materia! 
de exprimare fiinţii sale. In afară

de aceea nu limba este unicul 
organ de manifestare a unui 
popor; există alăturea, cântecul, 
jocul, portul, obiceiurile sociale, 
riturile religioase până la o anu
mită măsură etc.

Dacă esenţial unei naţiuni 
este structura iui sufletească spe
cifică, urmează că esenţial este 
orice factor istoric, geografic, here 
ditar care a intrat în acea structură 
şi există în ea dsterminându-i 
cursul de desvoltare ulterioară. 
Nu numai locul geografic — cum 
spune dl Frollo, căci altfel de 
ce n’au fost şi Dacii, Români, 
sau de ce n’au devenit şi Sâcuii, 
Români, ci un anumit sânge co
mun - -  fie el şi produs prin 
amestecări — şi aci nu vorbim 
de indivizii izolaţi cari se încor
porează din afară la fiinţa nea
mului formată gata — un trecut 
trăit solidar — nu alături, cî 
Ungurii cu Românii — cu toate 
amintirile şi urmele lui şi în sfârşit 
o continuare de vieţuire în această 
solidaritate. Acestea toate au 
format «românia». Şi toate sunt 
esenţiale, pentrucă dacă numa 
una ar fi lipsit, Românii n’ar ma 
fi cum sunt.

Astfel stând lucrurile, evident 
câ Ortodoxia este şi ea un ele
ment de bază în arhitectura su
fletului românesc, este esenţial, 
dacă dl Frollo vrea să vorbim 
în termenii Domniei Sale, pentru 
că dacă n’ar fi fost ea, e sigur 
că neamul nostru ar fi luat o altă 
direcţie spirituală, n’am mai fi 
fost cum suntem, ceeace-i echi
valent cu, n’am mai fi fost ce 
suntem. Aceasta şi din motivul 
special că religia în viata unui 
popor nu e ceva de suprafaţă, 
o sumă de adevăruri obiective, 
cari se suprapun sufletului cuiva 
pur extern, ca o pălărie pe cap, 
cum îşi închipueşte dl Augustin 
Popa, fidelul apostol al concepţiei 
acesteia mecanice despre religie 
a catolicismului universalist, ci 
un element care transformă într’un 
anumit senz tot sufletul cuiva nu 
numai în idealurile, afectele, pre
ocupările lui, ci şi în modul lui 
de-a cugeta şi în toate manifes 
ţările practice, artistice, de fiecare 
zi şi epocale ale unui popor. 
Toată viaţa unui neam poartă 
pecetea religiei sale.

Ce-ar însemna acum ca nea
mul nostru să schimbe ortodoxia 
cu catolicismul ? Sau să ia în serios 
trecerea sa ia catolicism şi să se 
străduiască astfel să desfiinţeze 
tot modul său de cugetare şi de 
viaţă sufletească, cu toate mani
festările ei în extern, pentrucă 
toate acestea poartă pecetea or
todoxiei, sau să devie catolic cu 
numele, ca o parte din Romanii 
Ardeleni, rămânând mai departe 
în toate rezorturile lor sufleteşti 
anterioare, adecă în realitate Or
todocşi. Adică sau a-ţi înstreina 
şi fiinţa etnică, sau, dacă ţi-o 
păstrezi aceasta, a rămânea Or
todox.

Acestea sunt valabile, desigur, 
numai pentru cazul când între

ortodoxia românească şi catoli
cismul universalist este o  esenţială 
deosebire. In cazul acesta, cred, 
că sufletul românesc prin nimic 
nu poate fi ştirbit mai mult, ca 
prin înlocuirea reală a Ortodoxiei 
cu catolicismul; nici chiar prin 
schimbarea locului sau a limbei 
sale. Dr. D. Stăniloale.

După congresul 
dela Caransebeş

— De vorbă cu dl prof I. Lupaş —
Dl profeior Ion Lupaş, membru 

al academiei române, e In Bucureşti. 
L-am întâlnit venind dela academie.

După schimbul de «bineţi», am 
întrebat pe harnicul academician:

— Aţi participat la adunarea ge
nerali a Astrei In Caransebeş?

— Fireşte, că am participat: din 
încredinţarea secţiunii iitorice am ţinut 
şi o conferinţă despre lupta dela Po
sada, dela data căreia se Împliniseră 
tocmai in zilele acelea 600 de ani.

— Cu ce impresii aţi plecat de 
acolo ?

— Cu impresii foarte bune. Am 
constatat că organizatorii locali ai 
acestor festivităţi culturale, urmând 
vechea şi respectabila tradiţie a «Aso- 
daţiunii», şi-au dat toată silinţa să 
primească şi adăpostească in condi. 
ţiuni mulţumitoare numeroşii partici
panţi, veniţi din toate unghiurile ro
mânismului, In deosebi din regiunile 
ardelene şi bănăţene.

Prezenţa M. Sale Regelui Carol 
al Il-iea a fost salutată cu entuziasm 
unanim fn amândouă şedinţele din 
ziua primă. Cuvintele, pe care Ic-» 
rostit cu acest prilej, au dat nouă 
dovadă a solicitudinii permanente, pe 
care Suveranul nostru înţelege s’o 
acorde tuturor problemelor de cul
tură şi educaţiune patriotici.

De asemenea au impresionat 
numeroasa asistenţă cuvintele de în
drumare rostite de I. P. S. Sa Mitro
politul Nicolae Bálán, precum şi cele 
rostite in numele Academiei române 
de dl Octavian Goga, care a reuşit 
să înalţe sufletele spre culmile cuge
tării contemporane printr’o măiestrită 
pagină de sinteză iiterară politică.

in şedinţa a 2-a, după masă, am 
putut observa atenţiunea încordată, 
cu care M. Sa a binevoit a urmări 
dela început până la sfârşit amândouă 
cocferenţele istorice, atât pe cea din
tâi care, înfăţişând antecedentele şK 
peripeţiile luptei deia Posada, tran 
spunea auditorul in Împrejurările vieţii 
româneşti dela Începutul secolului al 
XIV-lea, cât şi pe a doua, in care 
colegul Bogdan-Duică a vorbit despre 
naţionalismul intransigent al unui bă
năţean din secolul al XlX-lea, Vasile 
Maniu.

— Dar despre cele petrecute In 
ziua a doua, cu prilejui realegerii diui 
Ovldiş ca preşedinte ce părere aveţi?

— Părerea, pe care poate s'o 
aibă un om de ordine şi de bun simţ 
de câte ori vede că elemente tulbu
rătoare, instigate de conducători cu 
porniri vinovate, caută să pângărească 
seninătatea întrunirilor noastre cultu
rale, la care fruntaşii românimii arde
lene şi bănăţene s’au obişnuit a par
ticipa in trecut desbrăcaţi de orice 
patimă vulgară, povăţuiţi numai de 
interesul bmeiui obşlesc şi de respec
tul cuvenit oamenilor de valoare reală. 
Este foarte regretabil, că tradiţia acea
sta frumoasă a început a fi nesoco
tită In ultimul deceniu tocmai de cei 
ce spuneau şi spun Ia orce ocazie, 
că dânşii ar avea misiunea să civili
zeze şi occidentalizeze România. In
troducerea câtorva ţărani, culeşi la



Nr. 86 TELEORAFUL ROMAN 3

întâmplare de pe străzile Caransebe
şului şi instigarea lor la vociferări 
mai puţin sau mai mult articulate 
sper că nu poate fi considerată nici 
din partea lui Bocu Paşa dels Timi 
şoara, nici din partea ienicerilor gu
vernamentali Leucuţa şi Morsriu drept 
un fericit început de occidentalizare 
a Banatului.

— Dar atitudinea 1 P. S. Sale 
Nicolae Bălan, cum a impresionat 
Adunarea?

— In modul cel mai favorabil.
O atitudine mai demnă şi mai re
spectuoasă pentru toste tradiţiile 
scumpe Aurei şl sufleiului românesc 
de pretutindeni, anevoie s'ar putea 
imagina. Dacă pentru atitudinea acea
sta de om superior, care a făcut 
cinste instituţiei culturale, Astra, cei 
orbiţi de patima politicei de partid 
au ţinut să-i răsplătească In mod in
calificabil, cu înjurături şi calomnii, 
1. P. S. Sa poate fi sigur, că imensa 
majoritate a oamenilor de cuviinţă şi 
de bun simţ li va păstra o amintire 
plină de recunoştinţă pentru felul im' 
puL-ăior, cum a ştiut sä prezideze 
Adunarea deia Caransebeş, fără a se 
lăsa intimidat de ceice urmăreau cu 
orice preţ scandalul. (U.)

Profanare de mormânt
Lucru aproape de neînchipuit.
Se vestesc adecă dela Caransebeş 

următoarele:
Marţi dimineaţa, în ziua de 18 

c., păzitorul cimitirului a anunţat, că 
mausoleul episcopului Nicolae Popea e 
spart la intrare. Au eşlt Imediat la faţa 
tocului di prim procuror Dobrlan, di 
şef al poliţiei Boţea, apoi Prea Sfin
ţitul Episcop losif, dl dir ea or epar
hial Dlmitrte Sgăvârdia şi mai mulţi 
preoţi, cari au constatat cele în
tâmplate.

Capacul cosciugului era deschis 
şl răzimat de peretele criptei. Al doi
lea capac, de sticlă!, era spart în par
tea braţului stâng. Crezându-se că vor 
găsi obiecte de valoare, mânile sacri
lege au scos din cosciug partea supe
rioară a corpului. Nu s’a mal putut 
dlsiingt nimic, doar câteva oase şi 
câteva rămăşiţe de ornate. Totul era 
cenuşă, căci trecuseră 22 de ani deia j 
înhumare. Privelişte sgaduitoarel

A trebuit ca rămăşiţele binecu
vântate ale fericitului, bunului şl ma- 
rinimosului Episcop, cate a lăsat în
treaga sa agoniseală bisericii, să fie 
atăt de crud neliniştite de mâni sa
crilege, care vor avea să răspundă de 
sufletul lor pentru această oribilă 
faptă l

Nelegiuiţii spărgători socoteau 
desigur c i vor afla obiecte de valoare, 
dar au aflat... na obiecte de valoare, 
ci şl-au luat u% grea păcat pe suflet l...

Dupăce dl primprocator a cer- 
a ta t cu deamănantul interiorul criptei, 
cât şl urmele de pe sicriu, sicriul s’a 
acoperit din nou. După o scurtă ru
găciune, sicriul s’a aşezat iarâş ta 
locul său

Cercetările sânt in curs.

Reforma însemnată se proectează 
ta Ungaria. Şi anume, atât In par
lament, cât şl in presă se agită idees 
d’a se suprima căsătoria civilă, rămâ
nând obligatorie numai căsătoria reli
gioasă, — In considerare că la cea 
civilă se cer multe şi costisitoare for
malităţi, de care căsătoria religioasă 
e lipsiţi,

Spărgătorii de biserici
De un timp se fsc tot mai dese, 

pe lângă alte păcate, şl călcările bi
sericilor. Oameni ticăloşi, din sate şi 
din mahalalele oraşelor, pătrund fără 
frică şi sfială In altarele lăcaşurilor de 
Închinare şi iau de acolo bani, sau 
uneori şi acele puţine odoare scumpe 
ce se ţin prin vre-o biserică săracă.

Se ştie de obicei cine o face. 
Nu hoţi de cei mari, ci pârlaci (hoţi) 
din preajma lăcaşului chiar. Acei stri
caţi băieţani pe cari părinţii, ce nu 
s’su îngrijit să i crească omeneşte şi 
creştineşte, li lasă să umble cât e 
ziua şi noaptea de mare pe uliţi, ca 
nişte câni stingheri, flămânzi şi Înrăiţi, 
gata de orce păcătoşie. Câte o haită 
de astea de găligani obraznici şi trân. 
davi se gândesc că, dacă, dând In 
vre-o casă, găsesc pe cine să.i zvânte 
In bătăi ori ai li cuiruiascâ pielea cu 
gloanţe, la biserică nu e nimeni.

Da, ia biserică nu e nimeni. 
Nici nu s’a gândit cineva că trebue 
să fie pssznic care s'o scutească şi s’o 
spere. Şi acesta e cel mai frumos 
semn că în lumea aceasta, plină de 
atâtea rătăciri, poate să fie şl altă 
ssrajă decât a băţului şi a puştii.

Prin biserică se pune omul tn 
legătură cu ce e mai mare decât 
dânsul. Prin biserică se Împacă slă
biciunea iui peritoare cu gândul gro 
zav ai morţii. Prin biserică întinde d, 
măcar is hramuri, mână de frate celor 
mai mici şi mai săraci decât dânsul. 
Prin biserici învaţă el calea miloste
niei şi a pocăinţei. Prin biserici se 
ţine aproape de ai lui cari au fost şi 
cart, sub streşina ei, din morminte, 11 
aşteaptă ia ceasul său.

Puterile de sus şi mormintele 
de jos, ce e mai bun !n fiecare şi 
tot ce e bun la toţi Împreună, apără 
biserica.

Acel ce o pradă e duşmanul 
tuturor celor ce sânt şt al celor ce 
au tost şi »’au mângâiat prin ea şi 
s’fiu od hnit lângă zidurile ei. C duş
manul său însuşi, căci nu e vrednic 
nici măcar de ce e vrednic cei mai 
cumplit ucigaş.

Nu e vrednic nici de mormân
tul său.
(N. R.) N. Iorga.

Asociaţia Clerului „Andrei Şagana“ Biroul 
___________ Central-Sibiu.___________
iMr. 73/1930

Comunicat
Se aduce la cunoştinţă tuturor 

Cucernicilor Preoţi că, drept urmare 
a hotărârilor Congresului preoţesc dele 
Aiba-lulia (1929), cu privire la orga
nizarea misiunilor religioase poporale, 
au apărut două iucrări, de deosebită 
importanţă şi ajutor pentru C. Preoţi. 
Aceste sunt, una a I. P. Cuv. Sale 
arhimandrit Poltcarp Moruşca: «Mi 
siunile religioase», apărută in Arad 
cu preţui de Lei 6 iar cealaltă a P. 
C. Sale părintelui preşedinte al Aso
ciaţiei Clerului Dr. Oh. Cluhandu: 
*Sf. Mărturisire şi Sf. Cuminecare», 
Arad, cu 6 Lei bucata, — servind de 
buuăorientare Înşişi creştinilor.

Ocupându-se de apariţia acestor 
două iucrări, Comitetul central al 
Asociaţiei Cierului a găsit de cuviinţă 
să le recomande in deosebită atenţie 
pentru a fi procurate de odată, anun 
ţându-se comandele ia P. C. 3a păr. 
preşedinte in Arad.

E de dorit ca, pentru a evita 
munca şi cheltueiiie de prisos, acele 
broşuri să fie procurate deodată pe 
protopopiat.

Braşov, din şedinţa de Comitet 
dela 10 Noemvrie 1930.

Biroul Asoc. «Andrei Şaguna» 
a clerului ortodox.

înmormântarea
Iui Aurel Lazăr

Joi Io 20 Noemvrie 1930, la ora 
2 d. a., s’a făcut ia Oradea înmor
mântarea rămăşiţelor pământeşti ale 
marelui român şi profund iubitor sl 
legii strămoşeşti, Dr. Aurel Lazăr, 
advocat, vicepreşedinte sl camerei 
deputaţilor, primarul municipiului Ora
dea şi valoros membru al tuturor cor
poraţiilor noastre bisericeşti. — Regre
tatul Aurel Lazăr s’a născut la 1872 
în Oradea. Aici şi-a început studiile 
şi ie-a continuat la universitatea din 
Pesta, luând parte ia toate mişcările 
de redeşteptare naţionali, pe acele 
timpuri, de sub stăpânirile ungare şi 
până la desrobire. Neamul recuno 
scător l-a răsplătit cu demnităţile de 
care s’a învrednicit.

înmormântarea distinsului fiu al 
Bihorului a fost o manifestare a do
liului naţional.

La serviciul religios a celebrat 
arhiereul Andrei Crişanul, înconjurat 
de un sobor de 12 preoţi. P. S. Sa 
episcopul Roman a slujit prohocfu1, 

I ear corul studenţilor teologi a dat 
I răspunsurile.

Au asistat reprezentanţii autori 
tăţilor civile şi militare, ear panegiricul 
l-a rostit dl prof. P. Popovici. Cortegiul 
s’a oprit in faţa primăriei, unde s'su 
rostit cuvântări în numele guvernului, 
ai parlamentului, al municipiului ş. a., 
ear Îs cimitir s’a cuvântat in numele 
Asociaţiunii «Astra», şi a diferitelor 
organizaţii politice şi de meseriaşi.

La ora 6 seara sici iul cu ose
mintele defunctului a fost coborât în 
mormânt.

Dumnezeu să i odihnească cu 
drepţii!

Asociaţia derülni „Andrei Şaguna *• Biroul 
Central-Sibin_______

Cătră F. Cucernicii Protopopi 
din Mitropolia Ardealului

Congresul preoţesc deia Braşov, 
tntr’o frumoasă şt unanimă însufleţire 
a căzut de acord, că e datoria tutui or 
Preoţilor şi a creştinilor noştri, ca să 
le venim tntr’ajutor fraţiior noştri din 
Maramurăş, cari lipsiţi de cele nece
sare penau cult, au revenit la orto
doxie, şi cari mai sunt gata de a se în
toarce la noi. In temeiul acelei hotă
râri apelăm la toţi fraţii Preoţi şi 
prin mijlocirea ior, la credincioşi, să 
dăruiască, spre acest scop, cine cât 
poate şi cu cât se Îndură din cteace 
t-a dăruit Dumnezeu.

P. Cucernicii Protopopi sunt 
rugaţi ca, in privinţa aceasta, să dis
cute chestiunea la proxima conferenţă 
preoţească, intţlând măsurile ce ie vor 
crede de cele mat efective, Intre cari 
credem, că ar putea să fie şi purtarea 
unui disc special, ia una oii mai multe 
sărbători de frunte din cursul vremii, 
mai târziu ia sărbătoarea Nişie.n 
Domnului.

Chiar ar fi bine să se apeleze, 
îndeosebi ia intelectuali şi fruntaşi 
ţărani mai înstăriţi, să facă daruri de 
sume mai însemnate, pe cari să ie 
trimită spre acest scop P. C, Sale 
părintelui protopop Mihail Muntean 
din Sighet (jud. Maramurăş), pentru 
a face uz de ele îngrabă la procurarea 
de cărţi liturgice, ornate şi alte utensiUi 
sacre.

Sumele ce se vor colecta cu dlscu 
prin Sfintele biserici, insă, rugăm să 
fie concentrate la fiecare protopopiat, 
de unde să fie trimise, pe rând, cei 
mult până ia 15 Ianuarie ai anului 
viitor, P. C. Sale părintelui Mihail 
Muntean.

Atât despre darurile mai mari, 
făcute din vreme, cât şi despre colec
tele de prin sate şi oraşe, P. C. Pro

topopi vor binevoi a înştiinţa şl birou 
central al Asociaţiei, ia Sibiu, unde 
se va purta evidenţă pe protopopiate, 
despre aceste dăruiri.

Va fi, la tot cazul, un lucru cu
viincios ca, atunci când se va aranja 
colecta, sl ss cuvânteze în sf-ntele 
Biserici despre rostul colectei şi despre 
datoria frăţeştei ajutorări, ca lumea să 
fie orientată .şi îndemnată a dărui ce 
se poate, fără de nici o sgârcenie 
care trebue să dispară în asemenea 
cszurL

Sibiu, 24 Noemvrie 1930.
Biroul Asoc. A. Şaguna.

L l O R M A P l
Şedinfă festivă. Societatea 

de lectură «Andrei Şaguna» a 
studenţilor Academiei teologice 
din Sibiu invită la şedinţa festivă, 
ce se va ţinea Duminecă, în 30 
Noemvrie (Sf. Andrei), în memoria 
patronului ei, în Aula Academiei. 
Începutul la ora 11 a. m. Intrarea 
liberă.

Manifestaţia omagială a credin
cioşilor din Sibiu cu prilejul onoma
sticei I. P. S. Mitropolit Nicolae va 
avea loc Vineri, 5 Dec. a. c. (Ajunul 
zilei de Sf. Nicolae).

Publicul se va aduna tn ziua 
numită ia ora 6 seara îa Piaţa Unirii, 
de unde conductul de torţe 3e va în
drepta spre reşedinţa înaltului ierarh 
din Strada Mitropoliei.

Asociaţiunea şi bolşevicii. Din 
Chişinău se comunică: Sovietele ru
seşti, prin postul lor de radio dela 
Tiraspol — în faţa Tighinei — au 
început săptămâna trecută o propa
gandă împotriva activităţii «Asirei» 
basgrabene, ocărându o în fel şi chip, 
cu vorbe ruseşti şi stricate româneşti. 
— Eată ocată de csre basarabenii în 
deosebi tiebue să se mândrească. E 
arată ca Asociaţiunea Iş îndeplineşte 
menirea atat pe pia1 urile Basarabiei, 
cât şi în alte locuri, pe lângă toate 
Înjuraturile ce î se trimit de bolşevici 
şi de unii pelitkiani.

0 societate francmasonă există 
şi în Deva, cum sene o foaie locală. 
Ţăranii şi orăşenii sânt făcuţi atenţi 
să se ferească de francmasoni, duşman 
netmpăcfţi nu numai ai bisericilor, ci 
şi ai ideii nationale.

CALENDAR PE 1931.
Atragem luarea aminte deosebită 
a cititorilor noştri asupra Calen
darului Bunului Creştin, sau ve- 

1 chiul calendar arhidiecezan, pen- 
1 tru anul 1931, care este al 80-lea 

an dela apariţia sa. Conţine bo
gată şi aleasă materie, cum se 
poate vedea din anunţul publicat 
la pagina a patra a ziarului nostru.

3 T Îk l LOCALI
Festival literar. Duminecă, tn 7 

Dec. ora 9 seara, publicul din Sibiu 
va avea ocazia să sărbătorească lite
ratura română. Prilejui este foarte bine
venit: «Societatea Scriitorilor români* 
Îşi trimite şi în oraşul nostru pe câţiva 
reprezentanţi de marcă. Conferenţiarul 
principat va fi di Pamfti Şeicaru, care 
încă n’a vorbit in Sibiu până acum 
Dsa va conferenţia despre marele 
răposat naţional francez provensal 
Mistral, pretenui lui Alexandri. Cei
lalţi scriitori: /. Minalescu, Gregorian, 
Cinclnat Pavelescu, 1. U. Soricu, etc 
vor ceti din opereie ior bucăţi carac
teristice. Nu ne Îndoim că saia tea
trului va fi piină, cu tineri şi bătrâni, 
cari vor veni *ă asculte pe trimişii 
scrisului românesc. B lete se găsesc 
ia Librăria Arhldiecezani, şi seara 
la cassă, _ _ _ _ _
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Nr. 804/030 (90) 1—3
Concurs

Pentru ocuparea postului de ca
pelan cu drept de succesiune pe lângă 
neputinciosul oaroh loan Petrişor din 
parohia de cl. 1I-* Altina, protopopiatul 
Agnita, se publică concurs cu termin 
de 30 zile deîa prima publicare In 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Jumătate din sesiunea paro
hială de 32 jug.

2. Jumătate din toate venitele 
stolare din parohie, conform stolei 
uzitate in tract.

3. Salarul dela stat numai Întrucât 
Ministerul Instrucţiunii publice şi al 
Cultelor îl va aproba.

Reflectanţii la acest post sânt 
poftiţi să-şi trimită cererile provăzute 
cu documentele necesare, in terminul 
deschis subsemnatului oficiu proto
pop« ac, şi se vor prezenta în vre-o 
Duminecă sau serbătoare în parohie 
pentru a face cunoştinţă cu credincioşii.

Oficiul protopopesc în înţelegere 
cu consiliul parohial.

E m il P ă c a lă
protopop.

In editura Coroisiunii admini
strative a Tipografiei aihidiecezane a 
apărut şi se afiă de vânzare la Libră
ria arhidiecezană din S b u :

i n  t a l  M i n t  
a U m ililor dii iritai

în secolul XVIII
de

SILVIU DRHGOM1R
profesor universitar, membru al Academiei Române

Voi. II
cu 75 documente anexate.

Preţul Lei 400, plus spese de poştă Lei 20.

Nr. 87/1930. (91) 1 -3
Concurs

Pentru întregirea postului de 
cântăreţ-bisericesc !a parohia orto
doxă română Dobolii de jos, judeţul 
Treiscaune, publicam concurs cu ter
min de 15 zile, dels întâia apariţie 
în acest ziar.

Venitele sânt:
1. Cvartir în naturi, cu depen 

dinte economică in stare bun» şi gră 
dină iângă el.

2. 2 jugăre pământ a>ător, îm 
proprietărite pentru cântăreţ.

3. Suma de 5640 iei anual, în 
bani gata din fondul bisericii, plătiţi 
ia 30 Septemvrie a fiecărui an.

4. Venitele stolare, aproximativ 
3000 lei anuai, adecă o treime din 
stola locală.

5 Câte una ferdelă de cucuruz 
boane (20 litri) — deia 170 membri 
induşi in iista adunăiii parohiale pe 
1930, plus câte V* fetdeiă (10 litri) 
deia aproximativ 40 văduve, conform 
hotărârei adunării parohiale din 9 
Iunie 1930.

Cei cari doresc a ocupa acest 
post, sânt îndatoraţi a-şi înainta cere- 
rile, cu documentele necesare, sub 
scrisului oficiu, având a se prezenta 
în biserică, pentru a-şi arăt* dexteri
tatea în cântare şi tipic.

Dobolii de jos, la 20 Iunie 1930.
Oficiul parohiai.

■ inii m in  mini i m  ni i i i  iiiiiiiniiiiiMiiti iu i i i  i i i  in nu  iiimiiiiiiiiiniii

In editura Comisinnii administrative a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibin:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

Dr. DUMITRI? ST ANILOAE
profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 400’—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de ce! puţin 1 0  exem

plare ii se dă 2 0 8/0 rabat.
iiniiiiiiimi ii i im nin in i i i innn im in i i im m m m m ii i i i i i i t i i i i iH i i i

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântă r i  fu ne b ra le
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Deia Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se pot procura, manualele de 
religie aprobate de Sf. Sinod pentru 
şcoaieie primare:

N IC O L .A E  C R IŞ M A R IU  
Istorioare biblice ed . iX L e i2 0  

Istorica e bisericeşti „  v „ 20 

Catehism „  v „ 20

A apărut în editura Comisiunii admi
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidiecezană de 
aici din Sibin broşura:

»»P r o f e ţ i i  m e s ia n ic e  
în  v ech iu l T es tam en t“
texte alese de dl NICOLAE NEAGA, pro
fesor suplent ia Academia teologică «Andre
iană», din Biblia publicată sub ingrijirea 
Sfântului Sinod în 1014, cari texte, pentruca 
să fie cât mai accesibile la instrucţiunea din 
Exegetică în institutele teologice sunt înze
strate cn titluri în conformitate cu impor
tanţa lor mesianică. Preţul unui exemplar e 
Lei 55-—. Librăriilor şi afecţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10  exemplare li se dă 2 0 */, rabat.

Librăria Arhidiecezană

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:
Introducere în sfintele cărţi

ale

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterui-Mítrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400’—. La comande se 
alătură Lei 20*— pentru spese poştale.

Deia Librăria Arhidiecezană 
din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL
Preasfintei Născătoare de Dum

nezeu şi alte rugăciuni

legat foarte fin, în pluş, cu copcii 
şi aurit. Preţul de Lei 450’—

r~

A apărut şi se vinde în L ibrăria A rhidiecezană, Sibiu,

Calendarul Bunului Creştin
(“'vT'ecliîTj.l Oa/len.d.a.r ar3aidJ.ecezan) 1

p e  a n u l  1 9 3 1
Al 80-lea cfela apariţie

Cuprinde bogată şi aleasă materie, cu numeroase portrete
Calendarul pentru anui 1931 conţine următoarele: Noul Suveran, M. S. Regele 

Carol II. — Optzeci de ani, Calendarul din teascurile tipografiei lui Şaguna. — Dela Sf. 
munte Athos, congres panortodox. — Troiţa (versuri şi prozî). — f  Arhiereul Filaret 
Musta. — Răposaţii noştri preoţi (din arhiepiscopie), Intru amintirea lor (cu potretele 
tuturora). — Călugărul şi banditul. — f  Dr. Augustin Dumltreanu, generosul fundator.
— Problema misionară a bisericii noastre, de T. Scorobeţ. — Cântec de Crăciun. — 
Reprime asupra anului precedent, ştiri şi fapte din viaţa b sericească: Sentimentul religios 
ia noi. — Zece ani de arhipăstorire. — Inaugurare. — Comemorarea lui Oojdu. — N. 
lorga In America. — * Revista Teologică». — La prigonirile din Rusia. — Vechi biserici 
Sn Zarand. — Consiliul centrai bisericesc. — Daniile credincioşilor. — Biserică arsă. — 
La locurile sfinte. — Congres cultural în Sibiu. — Jigniri şi nedreptăţiri. — Vizitaţii 
canonice şi sfinţire de biserică. — Ziua mamei. — Adunările eparhiale. — Oastea Dom
nului. — Biserica şi noul Suveran. — La acad. teologice. — Data Sf. Paşti. — Lui Horia 
şi Cloşca. — Cursuri de vară. — Conferinţa din Lambeth. — Episcopie nouă. — Con
gres misionar. — Primul deceniu. — Asociaţia cieruiui «A. Şaguna». — In luptă cu 
vechiul vră/maş, combaterea beţiei. — La plecare. — Maimuţele, de unde au luat înce
pătură? — Fel de fel: 1. Colinda albinelor. -*• 2. Priviţi şl in susl — 3. Fapta prinţului. — 
4. Efectul. — 5. Intrebăii. — 6. Fă binele, ear de rău te fereşte 1 — 7. Biserica în Rusia.
— 8. Cinstirea preoţilor la egipteni. — 9. Rugăciunea unui judecător. — 10. Zilele 
săptămânii. — 11. Misionarul intre păgâni. — 12. Obiceiuri păgâneşti. — 13. Rugăciune 
din 1930. — 14. Pământ, lege, moşie. — 15. In rândul străinilor. — 16. Dragostea creştinească.
— 17. Viteazul. — 18. Biblia şi Caragiale. — Glume. — Târgurile. — Anunţuri diferite ş. a.

Chipuri: M. S. Regele Carol II. — Întâia tipăritură din tipografia lui Şaguna, 
la 1850 (feesim: a) — Prima pagină a Calendarului nostru din 1852 (cu cirihce, în facsimilă).
— Răposaţii preoţi: Aurel Popovici, loan Pascu, Gheorghe Draia, Gheorghe Medrea, 
Prot. Romul Mircea, Nicoiae Oancea, Nicolae Todea, Gheorghe Ţeposu şi loan Laşiţă.
— f  Dr. Augustin Dumitreanu, fundatorul dela Şardul de lângă Alba-Iulia. —

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
au, mersul vremii; însemnarea târgurilor de vite şi mărfuri, ş. a.

Calendarul s’a tipărit cu Tab'oul statistic (Şematismul) bisericii ortodoxe române 
din Arhidieceza de Alba-Iulia şi Sibiu, cu * Evidenţă» pentru oficiile protopresbiterale, 
parohiale, catiheţi şt învăţători.

Preţul: 7 S  Lei
Pios porto poştal Lei 10, şi sânt a se trimite Înainte prin mandat poştal.

L i b r ă r i i l o r ,  pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat
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Redactor responsabil : Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


